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Materials 
• Pòster específic de la setmana (Mida 50x70) 

• Xapes 

• Guia d’ajuda per deixar de fumar (fulls de consulta) 

• Punts de llibre  

• Fullet didàctic "Vull créixer sense fum" per a pares i mares 

• El tabac al descobert. Diputació de Barcelona. Informació 

– Web “El tabac al descobert”. 

– Guia de dinamització “El tabac al descobert” 

– Postal: I tu, que fas davant del tabac? 

• Històries d’exfumadors 

• Infografies: 

– El tabac, una amenaça per al desenvolupament 

• Consell d’infermeria. Participa en el concurs “La infermera, la teva aliada 
per deixar de fumar”! dates: 16 d'abril i finalitza el 10 de juny. 

– Vídeo promocional 

– Bases del concurs 

 



Activitats 
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Atenció Primària 
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Àmbit Laboral 
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Salut Pública 
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Centre penitenciari 
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Xarxes socials 
2,8% 

Altres 
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Descripció de la mostra 
n 
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22,4 

77,6 

Si No

Pateix alguna malaltia crònica? 

Ocasionalment Menys de 3
cig.

Cig.
Electròniques

Pipa d'aigua Tabac
s/combustió

Cig.fetes a mà

91% 93% 93% 91% 95% 98% 
79% 76% 83% 80% 86% 

95% 

No fumador/a Fumador/a

Les persones que mai han 
fumat pateixen alguna 
malaltia crònica en un 18% 

Opinió: considera que és perjudicial per la salut fumar.... 



Descripció de la mostra 
P 

Fumadors 
20% 

Fumadors 
ocasionals 

8% 

Exfumadors 
31% 

Mai han 
fumat 
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No fumadors 
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Dones

Homes



Característiques dels fumadors/es 
P 
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Cap intent 
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1 intent 
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17% 3 intents 

8% 

4 o més  
14% 

Nombre d’intents per deixar de fumar 



53,4% 

1,7% 21,8% 0,8% 

3,5% 
4,1% 

0,4% 
1,4% 12,9% 

Tipus de tabac 

cig convencional

e-cig

cig fet a mà

pipa

pipa d'aigua

cigars

tabac sense combustión IQOs

Altre

Más de 1 tipo

Característiques del consum 

No 
89% 

Sí, barrejat 
amb tabac 

10% 

Sí, sol 
1% 

Fuma cànnabis? 



Salut (pròpia i 
convivents) 

38,3% 

El meu entorn 
deixi de fumar 

17,9% 

Ajuda d'un 
professional 

14,4% 

Finançament 
tractament 

13,1% 

Altres 
16,3% 

Què li motivaria a fer un intent per deixar de fumar? 



Característiques dels exfumadors/es 
P 

<  1 any 
11% 

 1 i 5 
anys 
18% 

 6 i 10 
anys 
18% 

>  10 
anys 
53% 

Sol/a, sense 
cap ajuda 

87,7% 

Assessorament 
professional 

11,6% 

Internet 
0,3% 

CatSalut 
Respon 061 

0,5% 

Com va aconseguir deixar de fumar? 
83,2 

1 5,6 5,8 1 3,5 

Tractament farmacològic? 



Característiques dels exfumadors/es 
P 

Assessorament professional. Especifiqueu 

Infermer/a d'AP 
30% 

Metge/essa d'AP 
24% 

Psicòleg/a 
5% 

Farmacèutic/a 
13% 

Llevador/a 
0% 

Unitat 
Hospitalària 

14% 

Pneumo/cardio 
3% 

Salut Llaboral 
2% 

AECC 
9% 

191 persones 



11,8% 

5,2% 5,7% 

11,9% 

31,8% 
28,8% 

4,8% 

Considera que està exposat/da al Fum ambiental del Tabac?  

El 56% dels enquestats 
considera que SÍ està 
exposat al fum ambiental de 
tabac. El 31,8% en les 
terrasses 

On? 



Creu que es compleix la normativa que prohibeix fumar en les 
terrasses tancades dels bars i restaurants 

 

Quasi 
sempre 

27% 

Habitualment 
24% 

No sempre 
31% 

Rarament 
8% 

No ho sé 
13% 

29% 

44% 

Fumadores No fumadores

Quasi la meitat dels NO 
fumadors creu que NO es 
compleix o rarament, la 
normativa a les terrasses. 

  2018 2017 

Quasi sempre 

+ 

Habitualment 

51% 73% 



Considera que hauria d’estar prohibit fumar en vehicles privats? 
 

Sí 67% 

No 10% 

No ho sé 
5% 

Només si hi 
van 

persones 
vulnerables 

18% 

74% 
90% 

Fumadores No fumadores

El 90% dels no fumadors 
considera que hauria d’estar 
prohibit o al menys si hi van 
persones vulnerables 

  2018 2017 

Prohibit 

fumar en 

vehicles 

privats 

67% 40% 



Considera que hauria d’estar prohibit fumar en llocs públics a l’aire 
lliure, com per exemple recintes esportius, piscines o centres 

comercials oberts? 
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Considera que s’hauria de realitzar campanyes de sensibilització sobre 
la contaminació produïda per les burilles del tabac? 
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No 
16% 

Si 
60% 

No lo se 
24% 

Considera que fumar cànnabis (porros) afavoreix que es comenci a 
fumar tabac? 



  El 31 % creu que pot influir en 
la reducció del consum de tabac  

12% 

19% 

33% 

23% 

12% 

Totalment
d'acord

D'acord No ho sé En desacord Totalment en
desacord

Creu que pot influir l’empaquetat genèric de tabac per reduir el 
consum de tabac? 



24,2 

31,1 

15,8 

19,6 

7,8 

Totalment d'acord D'acord No ho sé En desacord Totalment en
desacord

Serie 1 Augmentar el preu de tabac faria que més persones deixessin de fumar? 

Un 62,4% estaria d’acord en augmentar el preu a 8 
euros el paquet de tabac, com han fet altres països  



Sí 
43% 

No 
18% 

No ho sé 
6% 

Finançament 
parcial 

33% 

Considera que els tractaments farmacològics per ajudar a deixar de fumar 
haurien d’estar finançats pel Servei Nacional de Salut? 

El 76% creuen que haurien d’estar finançats o almenys parcialment 



Sí 
24% 

No 
21% 

No ho sé 
11% 

Probablement sí 
44% 

Creu que si els tractaments farmacològics per ajudar a deixar de 
fumar estiguessin finançats deixarien de fumar més persones? 

El 68% creu que 
més fumadors 
deixarien de fumar 
si el tractament 
estigués finançat 



Què pensa que perjudica més el seu cor? 
 

L’opció 1 és la que menys perjudica i la 5 la que més perjudica 

12% 

37% 

10% 
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Tensió alta

Sedentarisme

Consum de tabac

Colesterol alt

Diabetis
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4% 

Ampliar ajuda 11% 

Campanyes 14% 6% 4% 
4% 

Prevenció en joves 
24% 

Finançament 
fàrmacs12% 

Increment de 
preu 17% 

1% 3% 

Ampliar espais sense fum Ampliar ajuda

Campanyes Incentius econòmics als No fumadors

Eliminació contraban Empaquetat genèric

Estratègies de prevenció en joves Finançament tractaments

Increment preus i impostos Perseguir i sancionar publicitat encoberta

Vigilància compliment llei

Quina o quines creu vostè que són les tres mesures més efectives per 
avançar en una societat sense fum de tabac? 

Les mesures més valorades per reduir el consum de tabac són prevenció en joves, 
ampliar ajuda, finançament fàrmacs,  campanyes, incrementar preu /impostos tabac 



Conclusions 

• A Catalunya està consolidada la SSF i cada vegada 
s’augmenta més el nombre d’institucions que es 
sumen a la campanya 
 

• El 70 % dels fumadors han fet al menys un intent per 
deixar de fumar.  
 

• És perjudicial per a la salut qualsevol manera de 
fumar (Tabac convencional, e-cig, tabac sense 
combustió, etc.) 
 

• La meitat dels enquestats considera que està 
exposat al fum ambiental de tabac, principalment 
en les terrasses. És important continuar avançant en 
les lleis protectores de regulació d’espais 
 

• El 67% considera que s’ha de protegir els ocupants 
dels vehicles privats (sobretot els menors) 

 



Conclusions 

• Binomi tabac-cànnabis es “retroalimenten” 
 

• Més de la meitat (62,4%) estaria d’acord en 
augmentar el preu del paquet de tabac, com han fet 
altres països  
 

• ¾ parts dels enquestats creuen que haurien d’estar 
finançats els tractaments farmacològics per deixar 
de fumar 
 

• El tabac es el factor que mes perjudica el cor 
 
Les mesures més valorades pels enquestats per reduir 
el consum de tabac han estat: 
1. Prevenció en joves 
2. Incrementar el preu i impostos del tabac  
3. Campanyes 
4. Finançar els tractaments farmacològics 



Carles Escolà. Premi Sense Fum 2018. 
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